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© A.Kaim (versie: november 2008) Introductie .
De lange Duitse fabrieksnaamitlagesellschaft fir Beleuchtung und Heizung m.b.H7' ifet kort:
“Aidagesellschaft”) geeft aan dat dit bedrijf neteen gefocust was op de productie van licht en
verwarming, maar dat tevens de nadita een belangrijke rol speelde. Dit is niet vreementwwdat
merk stond in die tijd voor kwaliteit.

De naam Aida” vormt dan ook de rode draad in dit verhaal.

Het Aidagesellschafiverd in 1928 geformeerd als afsplitsing van dentasige lampen en kachel
fabriekJ.Hirschhorn AG (1868-1934), Kopenickerstrasse 149 in Berlijn.
Hirschhorn AG was sinds 1906 de eigenaar van het AI®A .*
Op 28 juni 1929 werd in Duitsland de rechten opndérk, tezamen met 2(<% <%
andere relevante merknamen, formeel door het “Addalischaft”

hoorn rond de schouder behoorde daar ook téeHet Aidagesellschaft werd ‘

gevestigd in de Alexandrinestrasse 27 in Berlije ¥W&ten niet precies wie de eerste eigenaren waren,
maar volgens Herman Lahde, in de periode 1926-Fe#bemployee van de Berlijnse lampfabrikant
Ehrich & Graetz AG (E&G), was het voornamelijk in de handen van E&GNat we wel zeker
weten is dat E&G een dominante plaats in nam igedehiedenis van het “Aidagesellschaft”.

De periode 1906-1945
Voor zover als ik weet produceerde w=lichtingsafdeling van het Aidagesellschaft vanaf de start
gloeikousbranders, overdruk hanglampen en overdntkrens en al de daarbij behorende onderdelen.
Over deverwarmingsafdeling heb ik geen gegevens en deze doet hier verdemiebterzake.
Tijdens de start in 1928/29 ging het Aidagesellficrdoor met de productie van wat gedurende de
jaren daarvoor door Hirschhorn was ontwikkeld.
Hieronder de Hirschhorgloeikous brandersontwikkeld in 1906 Bijlage XVI, paarse kolojren de
overdruk lamperontwikkeld in de eerste jaren na 1920 (zie pag. 5)

Carmen-

Tischlampe.
AIDA. Fg 1 (Luftzug)  Fig, 2

De vroegste Hirschhorn gloeikous branders:
De Aida gloeikous brander werd in 1906 door Hirsrhhgepatenteerd (DE 200301-1906) en op de
markt gebrachtRijlage XVI, paarse kolojm
Er zijn ruwweg twee versies bekend (fig& 2, zie ook Bijlage XIV
- De “Aida” (met luchttoevoer via de zijkant van de brandetefnationaal SD'), bedoeld voor
gewone petroleum lampeaonder een verticale luchtbuis door het reservoir, en
- De “Carmen” (met luchttoevoer o.a. via de onderzijde van denbter via een verticale buis
door het reservoir (internationa&D’).” Brander en lamp vormen zo één geheel.
Beide branders waren ontworpen naar de nieuwdtaitathe ontwikkelingen uit die tijd.
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Veel van de in 1906 nieuw ontwikkelde gloeikousnolers werden in die tijd voorzien van een
vingerhoedvormige vlamspreider (fig.3) en een platte ring oflens (fig. 4 aan de top van de
buitenste pitbuis.

Vingerhoedvormige vlamspreidell

"E&G” flens (1906)

Fig. 4 Fig. 5

De gloeikous brander flens in het algemeen:

De taak van zo'n flens, een soort van ringvormigjgjaan de top van de buitenste pitbuis (de9it i
meestal van katoen), is om een horizontale luausirviak boven het katoen te verkrijgen. Het mengt
zich daar met de opwaarts komende mix van luchpegroleum-dampfig.4). De flens veroorzaakt
tevens een verbreding van de vlam aan de zijkanheakatoen.

Dat alles creéert een hete blau®ansen vlam’ precies passend binnen de gloeikous.

Die flens is daarom een zeer belangrijk onderdaeleen gloeikous brander!

E&G ‘Eugeos’ flens als voorbeeld:

Een nadeel is echter dat de bovenzijde van de fiemsakkelijk een harde zwarte aanslag krijgt
veroorzaakt door de hoge temperatuur en de turtielende ‘gas’ stroom. Om beide tegen te gaan
voorzag E&G de flens van kleine openingen. Dezeerlav een koelende luchtstroom en het
vermindert sterk die ongewenste turbulentie (aiért fig. 4 en 5. °

De Hirschhorn flens:

De typischeHirschhorn flens was uniek. Het wdsvormig

en had rondom smalle verticale rechthoekige greefje
Moeilijker te maken, maar perfect werkend. Door die
groefjes stroomt koelende lucht, dat daarmee tedensn-
gewenste turbulentie ophefig.6).

Nadelen:
Gedurende de jaren van gebruik werd een ander gaobl
vastgesteld. De flens wordt namelijk erg heet dabiuet

; stralingshitte van de gloeikous absorbeert.
Dle hltte Wordt VOor een groot deel doorgegevendmbuis waaraan het vastzit en zo aan het katoen.
Het effect hiervan is dat er zo meer petroleum-davopdt geproduceerd waardoor de vlam ‘gaat
groeien’. Indien het katoen nu niet wordt bijgestélager gedraaid) zal de brander gaan roeten,
minder licht geven en de omgeving vervuilen. Dinist wenselijk en zo werd een verbeterde flens
noodzakelijk.

Verbeterde flens:
De oplossing was de flemset aan de pitbuis te maken, maar deze op te harggedabinnenkant
van de galerij op de top van een dradier 7 en Bijlage ).
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Fig. 7 Model 1922 Aida Fig. 8 Sunlight / Carmen

Op deze wijze zit de flens op de juiste plaats,t detzelfde werk, maar raakt de pitbuigt aan
waardoor de hittaiet kan worden doorgegeven aan de pitbuis. Met aloimignd voordeel dat de
kleine opening een extra koelende luchtstroom dabtlissen flens en de pitbuis. Probleem opgelost.
“Hirschhorn” adopteerde deze verbetering en fabride branders met dat type flens in de vroege
jaren 1920.

Deze branders werden o.a. in de UK door de WelsBachverkocht onder de naagBunlight (fig. 8)

en in de USA o.a. onder de na@unia.”.

De Hirschhorn Aida overdruk lamp:

Volgens H.Lahde kwam de Hirschhoomerdruk lamp met neerschijnende gloeikous rond 1922 op
de markt. Mogelijk was daida 214 (fig. 15 de eerst geproduceerde.
Enige van de typische kenmerken ervan waren deagsegbuis met de
spiraalvormige oververhittefig.12, blz.4, de ronde gaten in het fram: |
vlak boven het reservoirfig.15, blz.§, bovenaan een ‘brugstuk
gemaakt van vierkante buidigi 9), het afgeplatte reservoir en d
enigszins grove uitvoering van de lamp indien jeedeergelijkt met de
latere Petromax.

De Aida bleek een absoluut succes en werd zo esmd&etter’ op de
Europese markt.

Later, in 1926, werd daar de E&@tromaxlantarenop gebaseerd, en
dat is waarom men vind dat die twee zo op elkgaeri

Helaas kan ik nergens enige bevestiging vinden bveahde’s informatie, niet door een patent noch
door enig ander officieel document uit 1922. Hieretnik dus op zijn expertise vertrouwén.

Fig. 10. . .

== ‘ , Een Hirschhorn patent uit 1924:

\\ ‘ 1/ Er is echter een Aida overdruk hanglamp patent rietkét 1924
' (Hirschhorn, DE 435516-1924). De tekening toont &ehuin
geplaatste vergasser buis, met aan de top eenalspimaige
oververhitter. Het patent toont aan dat degieaal vorm in 1924
in gebruik was in een Aida overdruk lanifg(10en bijlage V).

Maar eigenlijk is de Hirschhorn oververhitter eeariatie op de
oorspronkelijke uitvinding van de Australigr.C.Preston (DE
261260) in 1910.




De werking van de Preston oververhitter
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In het bovenste deel van de verticale vergasser(tigl 11; 5 wordt de vergaste petroleum eerst door
een horizontale cirkelvormige buis (fig. 11; 21hdode top van de gloeikous geleid. Hierdoor wordt
de opstijgende hitte maximaal gebruikt om het gadei buis verder te verhitten.

splrltus 2|ch gelukmatlg kan versprelden Op hetment dat de vlam alleen nog

Fig. 11 Preston’s Duitse patent tekening.

Het oververhitte gas gaat dan naar de sproeied@aop
van de vergasserbuis (fig 11; 9) vanwaar het in de
omgekeerd U-vormige mengkamer buis wordt geblazen.

Perfect ontwerp

De Preston oververhitter is eigenlijk een perfadtwerp.

Het enige nadeel is, in betrekkelijke zin, het hageatal
onderdelen waaruit het is gemaakt.

Zover ik weet is de Preston oververhitter tijdeasddur

van het patent nooit in productie gekomen.

De exacte afloop datum van dat patent is mij ook
onbekend. Een patent werd meestal voor een maximum
van 16 jaar uitgegeven, maar een Kkortere tijd was
natuurlijk ook mogelijk!

Dat betekent dat het vrije gebruik pas mogelijk \oas

z'n laatst in 1926. Dat komt aardig in de buurt &24

van het bovengenoemde Hirschhorn patent, maar sluit
ook de datum die H.Lahde ons gaf niet uit (1922).

De Hirschhorn/Aida oververhitter:

De Aida oververhitter is een vereenvoudiging vam he
ontwerp van Preston.

De werking is ongeveer hetzelfde, maar de congtrist
door de spiraalvorm eenvoudiger en vervaardigd uit
minder onderdelen. Een groot sucdas (L2).

Het was zo succesvol dat 4 jaar |H&G deze
constructie adopteerde in hBetromaxwaarbij zelfs
nog minder onderdelen werden gebruikt.

Een kenmerkend verschil tussen wteegste Aida
oververhitter top en die van de Petromax ligt invdem
van de sproeier en de naald houder. Van de Aidazeij
vierkant, die van B EETE S, T
Petromax  zijn  zeskantig! ~' %
respectievelijk driechoekig. &% ¥
Daarom zijn ze onderling niet U|tW|sseraar

De Aida voorwarmer schaal
De Aida spiritus voorwarmer is ge Iaatst aan det voe
van de vergasserbuis en heeft i
delen: een smallere en een brede
buis geplaatst in een wat grote
schaal. De buizen hebben ee
opening in de bodem, waardoor ¢

tussen de 2 buizen in brand, is de lamp voldoendeverwarmd?
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Patentschrift 435516
KlLdg Gr.35

De Aida overdruk hang lamp:

Hirschhorn produceerde voor buitenshuis sinds 0&ikous
hang lampen voor spiritus en petroleum. Deze lanatden
geen pomp. De grote lengte van de lamp was genoegem
lage druk te produceren. De vroegste modellen Iradus
rechtopstaande gloeikousjes maar rond 1910 kwadeer
neerschijnende gloeikousjes in gebruik. Zover ik et
produceerde Hirschhorn in 1924 voor het eerst@aandruk
hanglamp met pomp (DE 435516). Volgens H.Lahde vaged
lamp Aida genoemd (zie ook Bijlage V).

Interessant hieraan zijn de spiraalvormige oveitterhen de . °
aanwezigheid van een prikker naald (fig.12a eraBglV).

Fig. 12a
“AIDA” Hurricane Lantern

These lamps are
provided with a
glass  chimney
and soft silk

mantle and are
packed complete
in a strong card-
board box. To
each lantern are
added a spanner
and some of the
necessary spare

P parts.

The ideal source
of light for the
illumination of
streets and squ-
ares, market-
show-
places, boat
houses, landing
places, hunting
boxes,

houses,
bungalows, rail-

country
farms,

Catalogi, brochures en handleidingen:

Helaas is niet veel directe informatie overgeblewgh de
vroegste perioden.

Catalogi, brochures en handleidingen aangaanderaegste
periode van Aida/Hirschhorn en het Aidagesellscleadt zijn
mij heden nog onbekend (2008). Ik heb van voor 18l28hts
€én advertentie gevonden van een Aida. Het is dé Maar
heb geen idee van de betekenis van de fig. 13).

way-stationsetc.

Brass, Highly
Polished. N.P.
finish.

Candle
Power. Each,

300 50/

Burns.

12 hours

No. Capacity.

214 L 1% pints

Fig. 13. Deel van een Millbro advertentie. Veden via Alan Moore.
In 1928/1929:
Met betrekking tot verlichting leverde Hirschhorm 1928/29 een perfecte voorbereiding tot de start
van het Aidagesellschaft.
Dit waren:
- Een paar internationaal goed bekende en perfedtewde Argand type gloeikous branders
zoals deAida (Torex, Radium) SDfig. 1), en deCarmen (Conia,Sunlight) CD fig. 14);
- Een perfect werkende overdruk lantaraida 214) (fig. 15);
- Een neerschijnende overdruk hanglamulé) (fig. 12a en bijlage V);
- Een productie lijn om al de belangrijkste onderdeda reserve onderdelen zelf te maken;
- Een wereldwijd ‘eigen’ afzetgebied.
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Het enige dat vanaf het begin NIET zelf door hetlagesellschaft werd geproduceerd waren de
gloeikousjes.

Aida gloeikousjes
De productie van Aida gloeikous was uitbesteedgespecialiseerde bedrijvefig( 16 & 17).
Dat waren respectievelijk:

- Diamco Aktiengesellschaft fur glihlicht, Berlijn (van 1920t 1932);

- Deutsche Gasglihlictuergesellschaft m.b.H, Berlijn (van 1932 tot 1939);

- Diamant Gasgluhlicht AG, Berlijn (van 1939 tot het eindenwWWIl);

- Auergesellschaft AG, Berlijn (vanaf 1953§.

512142
512141
x 2
] I~
- [
= w
> g
g 5
. *

{

Fig. 16. (‘Diamant’ 1939) Fig. 17. (‘Diamant’ 1939)

Invioed van E&G op de CD gloeikous brander van&f(t9

Zoals reeds eerder gezegd nam de invloed van E&rgtaetz met de tijd toe.

Dit was vooreerst zichtbaar aan kleine maar beigegveranderingen in het binnenste van de
Aida/Sunlight CD type gloeikous branders. De Hirschhorn flezie {ig. § werd in 1930 vervangen
door de E&G flens uit 1928. Deze laatste was ehvwede 120 cfesso/Famoggloeikous brander,
welke in 1928 was ontwikkeld en in 1930 was venuk(Bijlage XVI, groene kolojm

De veranderde ‘Aida’ werd vanaf de vroege jaren it3@root Brittannié door Welsbach verkocht
onder de naarBuper Sunlight, maar ook door de Millbro Co. onder de nalsew Millbro . ** (Zie
ookBijlage XVI, paarse kolojm
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Invioed van E&G op de overdruk lampen vanaf 1930
Ook de overdruk lamp ontkwam niet aan de invioed #&G.
In de jaren 30 werd in de Aida 215 de vierkantespmoals gebruikt in de
214, vervangen door een open brugstuk. Deze hadpete ‘lucht’-kamer . 8
voor de sproeier en de U-vormige mengbtiggZ1). De ‘lucht’-kamer was &
gepuntlast aan de ronde buis waarbij het geplagast De U-vormige & =i .
mengbuis werd daarbij, zoals dan gebruikelijk, gastaakt door twee "
platte moeren in het midden van het brugsfigk 20 en fig. 2L . i

Ook de pompknop werd vereenvoudigd. Die op | IM
214was groter, hol en voorzien van het figuur vispsi == 1f &
het springende hert op de tojy(18); die op de _ [+ ==
215was smaller, massief en zonder enig figuur

merk (ig. 19).

Fig. 18 Aida 214

Fig. 19 Aida 215
Invioed van Hirschhorn
Behalve het lantaren model zelf waren vanaf heinbég twee platte ‘Hirschhorn’ moeren, welke de
U-vormige mengbuis op de voorgeschreven hoogte tenbrugstuk vastmaken, bij alle Aida
modellen en later ook bij al de Petromax modelfegdbruik fig. 20 & 21); dit alles tot aan 1952 toe.

Lucht kame

2 moerel

Veer

m’”’llﬂ —
Fig. 20 Aida Express Fig. 21 1935 Petromax (met vroeg type voorwarmer)

Die constructie met de moeren is ook zichtbaamigeeE&G patenten uit 1935 (DE 630261-1935 en
DE 634322-1935).

Interessant onderdeel

Duits patent DE 630261-Feb.193ky( 21) bevat ook een interessant onderdeel waafPaet®maxen
Aida lantarens van v66r 1935 te onderscheiden zijndiarvan na die tijd. De brandstof buis (22)
wordt nu onderaan voorzien van een klepje dat deardrukveer tegen de zitting wordt gedrukt. Door
het handwiel (26) aan de zijkant van de lantarewvetelraaien wordt door een stang het klepje
geopend op hetzelfde moment dat de prikker naaldeusproeier komt. In gesloten toestand werkt het
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verende klepje als veiligheids klep omdat het dihoge druk in de vergasserbuis de daar resterende
brandstof terug laat lopen in het reservoir. Dus ke@taren met dit onderdeel is gemaiskf na
1935!

Voorwarmer met draaibare afsluiter
Op 10 September 1935 verkreeg Ehrich & Graetz emtenp (ziefig.22) op een nieuw type
voorwarmer voor overdruk lampen. Het was gebasegreen uitvinding uit 1934 van M.G.Anderson
uit Denemarken. Deze voorwarmer gebruikt een mixsamengeperste lucht en petroleum afkomstig
uit het reservoir. Het had een kenmerkende langdlsrdraaibare afsluiter knop. Het kwam in 1936
op de markt onder de naam Petromax Rapid. Gelukkireeg ik in mei 2008, van de Duitse lamp
verzamelaaMichael Lenz, de advertentie van dezelfde voorwarmer maar neepAida Express
overdruk lamp. Opnieuw een bewijs van de direcioad
van Ehrich & Graetz op de Aida lamperfig3 en
Bijlagen V!, VII en VII).

Fig.22. DE645164-1935 patent tekening

Fig.23. 1935/6 Aida Express advditefeigendom M.Lenz).

Overdruk hanglampen met neerschijnende gloeikous

W
Met betrekking tot de ontwikkeling van de Aida aderk Wk,
hanglampen heb ik nu (2008), opnieuw, nog steeels vael Gebrauchsanweisung
informatie. Hermann Lahde vertelt ons dat de lamhi 224 te fir

laat op de markt kwam om te concurreren met deoRex. AIDA-Starklichtlampen
Deze was in die tijd eigenlijk de markt leider.

We kunnen gemakkelijk invullen dat na 1928, nac
Hirschhorn de lamp productie had gestopt, dit thsa ook
onder de invioed van E&G kwam.

Een gebruikshandleiding uit 1937 bevestigd dit. wmirblad
laat een typische E&G lamp zien met enige klein@aAl
aanpassingen zoals de 2 spaaks brandstof klepetteniax
had een 4 spaaks) en het springende hert op devampet
deurtje aan de voorkant van de lamp. -
Het voorblad vermeldt 6 lampefig.24). e e
De kleinste (Nr. 244 en 246, zie o@#jlage X) produceerde N 248, 241 — 30 bR
ongeveer 200 cp, de middelste (Nr. 245 and 247§ \way 400
cp en de grootste (Nr. 248 en 249) ongeveer 800 cp.

(Fig. 24)

10
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In 1936 werd E&G formeel de eigenaar van het Aidatischaft?

De 1939 voorwarmer

e Reeds vanaf rond 1934 was E&G bezig om
goedkope en effectieve voorwarmer voor hg
overdruk lampen te ontwikkelen. Vooruitgan
werd geboekt, maar het duurde tot de herfst \
1939 voordat het best functionerende ontwe
een tuimelaar gemaakt van een zink legeri
(DE 700213-1939), op grote schaal in produc
kwam fig. 25).
Dit type voorwarmer (ook een “Anderson” typ..
voorwarmer genoemd) is te vinden op alle Ai¢
overdruk lamp modellen van v66r 1954 ( 26).

Fig. 25. 1939 voorwarmer Fig. 26.

De zeldzame 100 cp Esso SD gloeikous brar(@gtage XVI, gele koloin
Aan het einde van de jaren 30 werd de laatste gretandering doorgevoerd aan de E&Sso
(Famos achtige-) CD gloeikous brander (e 27 en 28 en daarmee ook aan dla. *

, Deze verandering was
noodzakelijk omdat er
toen in Duitsland 2 typen
petroleum  verkrijgbaar
waren,  namelijk de
Amerikaanse en de|
Russische. Er ontston
tevens vraag naar ee
‘bespaar’ brander welke

van vroeger. Dus ee
brander economischer i
gebruik met hogere licht
opbrengst.
Fig. 27. 1937 type “Esso 100cp”(SD) Fig. 28. “Esso 100cp”(SD) (J.Claypole)

Het resultaat wasen100cp SD branderfi{g. 27 & 28 met een in hoogte verstelbare vlamspreider
(fig. 27) en daarmee geschikt voor beide soorten petrolddeze
brander paste op elke petroleum largmder luchtbuis door het reser
voir (patent DE 687139-1937). Een slim ontwerp!

Het einde van de Aida SD gloeikous brandBijlage XV)
Beide, deEsso 100 cffig. 28 en deAida 100 cp(fig. 29 waren maar
relatief kort in productie toen ze werden ingeha#ddr de oorlog en zo
door de geschiedenis. (Zie ook bijlage VII en VIII)
In 2008 zijn mij slechts 2 Esso- en 1 Aida 100cp brandeisend alle
drie incompleet Een jammer einde van zo'n interessante branter.

Fig. 29. “Aida”. (L.Rusvai) 2
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Nieuw adres:

Het Duitse “Warenzeichenblatt” (merken boek) uitd@eeft aan dat onder nummer 553584 het merk
Aida, en onder nummer 553585 het logo van $@tingend hert met hoorn rond de schouder
opnieuw is uitgegeven aan het AidagesellschafB&leuchtung und Heizung mbHfig. 30 & 31).
Opmerkelijk is dan het nieuwe adré&dsenstrasse 87/8® Berlijn. Dit betekent IN de bedrijfsruimte
vanGraetz AG(tot 1942Ehrich & Graetz AG).

AIDA

Uslerrcich 27/1 1928. Aida-Gesellschaft fiir Beleuch-
tung u. Heizung m. b. H., Berlin SO 36, Elsen-
strae 87/88. 25/1 1943.

_Geschiftsbetrieb: Lampen-, Kocher- und Heizofen-
Fabrik. Waren: Petroleum-, Leucht- und Heizbrenner.

Fig. 31.

De exacte datum van de verhuizing is mij niet bek&e reden van de verhuizing laat zich raden. Het
is mij tevensonbekendof zij rondom die tijd nog lampen produceerden.

Patenten en merken (1920-1945)

Met betrekking tot met name de overdruk lampen eijmnaar 3 Duitse patenten en 4 Duitse merken
c.g. logo’s bekent welke een belangrijke rol speeltissen 1920 and 1945.

Dat zijn de patent nummer35516-1924 461698-1926en 513988-1927.en de merk nummers
404838-19294pringend hert met hoorn), 404839-1929A1DA ); 5535841943 (AIDA ) en553585
1943(springend hert met hoorn

Andere zijn tot op heden door mij niet gevonden.

Lampen en branders via het internet:

Zoals hierboven reeds aangegeven zijn mij maarigveatalogi en brochures bekent.

Gelukkig zijn er in de handen van serieuze vertaane nog lampen en branders uit die periode
bewaard gebleven. Die verzamelaars zijn ook eem¥ma informatie.

Internet websites en e-mail spelen hierbij eearggijke rol.

We kunnen bijvoorbeeld op de Aida pagina op de webgn Alan Moore (Pressure Lamps
International) zien dat er minstens 11 Aida ovekdamp modellen bekend zijn (d233is te vinden
op decollectors page

Dat zijn de 105, 214, 214L, 245, 1233, 1250, 13500, 5090 en 5091.

Ook b.v. de website (2008) van Dirk Friebormyvw.lampenmaxe.ddevert belangrijke details.
Speciaal model 214. Dat model is een voorbeeldeeanpre-1928-type Aiddig. 15, pag. § *°

De in 2004 verkregen Aida 215 van Wim van der Vel(figg. 19, pag. ¥, welke dateert van na 1928,
kan ook op zijn websiteww.petromax.nlworden bekekert®

Periode 1945-1960.

Na de oorlog

Aan het eind van WWII viel “Graetz AG” in de handesm de Russische bezetters.

De directeuren, sinds 19Ftitz- and Erich Graetz werden ontslagen. Al hun bezittingen en rechten
werden hen ontzegd.

Ondanks een poging om in oktober 1945 de draad oyeée pakken, moesten beide broers naar het
westen vluchten. In het voorjaar van 1948 vestigdigndaar in Altena, Westfalen, hé&braetz
KommanditgesellschaftkortwegGraetz KG. *’

12



ﬁ Hirschhorn-AIDA-Graetz....een MERK tussen 2 itjgdn

Echter, heBerlijnse “Graetz AG” bleef vanaf 1945 formeel nog steeds de gebrwkgehaar van al

de oude merken- en patentrechten, en ook de gebfeidienaar van al de overgebleven machines en
gereedschappen in de Elsenstrasse.

Daaronder inbegrepen het “Aidagesellschaft” metsalVat daar nog van over was.

Kort na de oorlog werd de nadBraetz AG veranderd irGraetz AG-VEB *®

Op 4 februari 1950 werd de naam opnieuw veranddéuwdyverd helVEB FernmeldewerkTreptow

Duidelijk is dat inBerlijn, in de Elsenstrasse, tot maart 1950 Petromax lanweeden vervaardigd®

Op zoek naar na-oorlogse patenten:

Ondanks een intensieve zoektocht naar |
oorlogse lamp gerelateerde patenten op nhaam
het Aidagesellschaft, is het mij niet gelukt er é
te vinden. Niet in Duitsland noch in Groc

Brittannié. In plaats daarvan vond ik verscheide
Petromax gerelateerde patenten welke uiteinde 4
erg belangrijk bleken te zijn bij het dateren v:
Aida lantarens.

5

Relevante Duitse patent ontwikkelingen
In de vroege jaren 50 was in Altena de famil g

Graetz inmiddels druk bezig om opnieuw op ¢
overdruklamp markt te komen. In Mei 195 . .
verbeterde Graetz KG de Preston type Fia.2 Fia.1
oververhitter van de Petromax door aan de verticale Fig. 32. Duits patent uit 1951
vergasser buis een metalen strip net onder deaspigs te bevestigen4"in fig. 32).

Deze voorkomt het doorbuigen van de buis verootzdakr de hitte van de gloeikous (zie ook
Bijlage X1).*

In 1952 vereenvoudigden zij het brugstuk onderajevan de Petromax lantaren.
Een schroef drukt nu tegen een gebogen plaatjewedit laarmee de U-vormige mengbuis op de juiste
plaats fig. 33 & 34. 2! Daarmee kwam een definitief einde aan het gelwarikde dubbele moeren.

24

25 26

Abb.5

Fig. 33. Duits patent uit 1952 Fig. 34. In de realiteit

In 1954 introduceerden zij een verbeterde voorwarkiep. Opnieuw een ‘tuimelaar’ model. Deze

was robuuster dan zijn uit 1939 daterende voorgamgemet z'n messing parallel armen een echte
verbetering fjg.35, 36 & Bijlage XI)#

13



ﬁ Hirschhorn-AIDA-Graetz....een MERK tussen 2 fygdn

Fig. 35. Duits patent uit 1954 Fig. 36. In het echt

In augustus 1956 introduceerde Graetz KG een ‘tuBsene’, te vinden op de top van het reservair,
met rondom koel ribberfi¢. 37, 6 & Fig.38. %

. '.m.' e .’:.'
Fig. 38. Koel ribbe

Fig. 37. Duits patent uit 1956

Vervolgens vereenvoudigden zij in 1964 de voorwarituémelaar’ voor het laatsfif. 39 & 40.

Al deze veranderingen werden ook op de Aida lantad®orgevoerd!!

e 4 Heft 1 vom 15.1.1952

Relevante Duitse bedrijfsmerk ontwikkelingen:
In het begin van 1952 verschijnt de naam Graetz .* 139819 lisos
opnieuw in de Duitse merkenboeken (=Warenzeiclat)bl
De versie uit 1952 (Teil Ill, Alt-Warenzeichen) telt dat

Graetz AG, hetwelk dan iHamburg aan deBurchandplatz Petl"OmaX

2a gevestigd is, het oudRetromax merk (Nr. 139819-1911)
opnieuw heeft verkregen. 5/11 1910. Graetz Aktiengesellschaft, Hamburg,
Het vertelt ook dat Graetz AG een bedrijf is ddersi Puchedplas 2a. 4721911

Geschiiftsbetrieb: Fabrikation von Beleuchtungs-

soorten verlichting, kookapparaten en ovens vedigdr scenstinden aller Art, sowic Kochern und trans-

portablen Heizéfen.

Daaronder verlichtingsproducten voor gas, elel@iiGi  Waren: Beleuchwungsgegenstinde fir Gas, Elek-

trizitir. Perrolenm. Spiritus und Benzin und zwar:

14
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petroleum, spiritus en benzine. Blijkens de “Graé&hrichten 1959” was de Hamburgse Graetz AG
echternooit een ‘zelfproducerend’ bedrijf. Maar, zover als me weten (2008), was Graetz AG
Hamburg in de handen van de Graetz familie z&lf!!

Een verrassend adres

In hetzelfde merkenboek, één pagina verder, wardégd dat heAIDA merk,verkregen in 1929, in
1952 in handen is van hgidagesellschaft fir Beleuchtung und Heizung mbHDp zich is dit te
verwachten. Maar opnieuw verrassend is nu het adtena, WestfalenHetzelfde adres als dat van
“Graetz KG”!

Alles tezamen in Altena:

Het merkenboek stelt verder dat het Aidagesellsd®af ‘Handelsonderneming’ is.

Zij levert (niet ‘maakt’): ‘verlichtingsartikelen oor vloeibare
brandstoffen met de daarbij behorende onderdelais zeergassers,
kleppen, mengbuizen, en ook kook- en verwarmingsagden, ovens, en
onderdelen daarvoor’, behalve gloeikousjes.

Die laatste werden sinds 1953 opnieuw geleverd ddumt
Auergesellschaft (sdey. 41).

1953 was ook het jaar dat in Altena het oude Idgp, figuur van een
springend hert met hoorn rond de schoudersywerd verkregen

Nu waren beide belangrijke merken weer bij elkaaen in Altena!

Het is duidelijk dat in Altena vanaf 1953 Aida laréns konden worden
gemaakt.

Fig. 41. 1953 ‘Auer’ gloeikousmerk (identiek aart h839 ‘Diamant’ merk)

Verwarring:
Het “Merkenboek” uit 1954 laat ons op pagina 524 ej

(zwart/wit) plaatje zien van eeittende vrouw, die een |
brandende overdruk lantaren in haar handen houd !
Ter hoogte van haar onderbenen kunnen we Ie;:
Original AIDA. {
De verwarring zit hem niet in de mooie benen van |
vrouw, maar in de naam en het adres van diegendedi :
rechten op dit plaatje heeft ..Graetz AG,Hamburg!

(fig. 42).

Een oude bekende

Tenslotte vertelt het merkenboek uit 1954 ons amk aat
het Aidagesellschaft uAltena op 29 juni van dat jaar he w
vroegere Hirschhorn me@armenverkregen heeft. «
Behalve dat dit merk was afgegeven voor gloeikc) =~ '™
branders was het nu ook bedoelt voor stormlam;arﬂ .
overdruk lampen, manometers, vergasserbuizen | (GK. 4
sproeier prikker-naalden. =

|
)
1
{
|

Peto-

Fig. 42
Met betrekking tot ‘Aida’ zijn door mij na 1954 @& Duitse merken meer gevonden!

Belangrijke USA (Uspto) merk ontwikkelingen:

Volgens informatie van het ‘USPTO’ (United StategdPt and Trademark Office) in 2004, lag na de
2° wereldoorlog het eerste commerciéle gebruik vamrteek AIDA in 19557

Dit betekent dat, volgens het USPTO, de Aida pd®bb weer in productie kwam!!

15
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Een zijstap: determinatie van enige Aida overdruk lampen nedirgik van bovenstaande informatie
Laat ons bijvoorbeeld een Aida lantaren van na Wkidinen en zien of we de nieuwe informatie
kunnen toepassen. In dit geval gebruik ik Aeta Express Record25Q 250 cp(fig. 43 & fig. 49.
Onder de kap kunnen we zien welk brugstuk is gé&brui

Zoals zichtbaar ifiguur 44, is dit er één dat in 1952 door Graetz KG was tgyptaerd.

Die top moet dus zijn gemaakt in- of na 1952.

De 1954 type voorwarmer tuimelaar vertelt ons daindf na 1954 was geproduceefid(43).

De afwezigheid van koel ribben in het tussenfrapale top van het reservoir zegt ons dat dit deel
geproduceerd was vOoor 195 ( 43).

Met de USPTO informatie in gedachten mogen we cmerken dat deze Aida lantaren was
geproduceerd ergens tussen 1954 en 1957.

Fig. 43.

Licentie:
We lezen op de top van dezelfde lantatdade in Licenceen Patent
(fig. 44). f

We weten dat hepatent (die van het “brugstuk met schroef en e
gebogen plaatje”) in handen was van Graetz KGviaag is nu: wie
was de eigenlijke maker van de lantaren en wiededgentie houder?
Dit is een inschatting natuurlijk, maar met hetngaande in onze
gedachten zal de maker Graetz KG zijn en de liedmiuider(s) waren
beide, het Aidagesellschaft én, via Graetz AG waitrtdurg, de familie
Graetz.

Fig. 45
Een tweede voorbeeld
Laten we een 2e voorbeeld nemen. In dit geval@eIGINAL AIDA
EXPRESSmodel 1250250cpen kijken hoever we nu koméhig.
45).
Figuur 20 op pagina 8 toont ons de binnenkant omfterkap. De
mengkamer wordt daar vastgemaakt met behulp vdat pnoeren, en
dat dateert zoals we hebben gezien van voo6r 19§2nlgk van voor
1930).
De 1939 type voorwarmer tuimelaafig(45 zegt ons dat dit dee
geproduceerd was na 1939.
De vergasserbuis heeft GEEN verticale metalen stijgler de
oververhitter buis. Dit suggereert dat dit deelvd@51 was gemaakt.
De verticale gleuven in het tussen frame tezamdrdmenetalen pomp
knop drijft ons naar een tijd toe van in of voénaeege jaren 50.
Dit alles suggereert dat deze lantaren ergensrug®9 en 1951 gemaakt is.
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We gaan een stap verder

We hebben hierboven gezien dat het tot 1953 duvndedat het Aidagesellschaft in Altena beide
merken weem handen had

Maar deze lantaren (Fig. 45) heeft reeds BEIDE pw@rlidida én hetspringend hert! Voor 1951.

Dat betekent dus dat dit specifieke lantaren mbET legaal in Altena kan zijn gemaakt!!!

Naar mijn mening blijver er dan 3 mogelijkheden roveet wasvoor 1945 gemaakt door het
Aidagesellschaftn Berlijn, of n4 1945 doorGraetz AG (-VEB])n Berlijn, of misschien door een
Aidagesellschaft-VEB Berlijn. Deze laatste zou nieuw voor ons zinig hier pure speculatie.

Alles is mogelijk maar ik denk (vanwege dle plasticregel knop aan de zijkant van de lamp) aan
de periode van na 1945, i.e. aan Graetz AG (-V&@BBerlijn. Dit komt dan precies overeen met de
informatie uit “Signal auf Grin”Zje noot 19 In dit licht gezien lijkt het woord ORIGINAL” in
“Original Aida Express” zijn herkomst uit Berlijie thbenadrukken!!

Einde van de zijstap

We vervolgen
De stiltein de Duitse merkenboeken van na 1954, zoals dwerbis opgemerkt, was niet het einde
van de productie van de Aida lamp. e =
Het wijst eerder op een nieuw begin.

Het geeft alleen maar aan dat rond 1954 met betgkkt de merkrechten alle
voorwaarden tot productie en samenstelling van Aadapen in Altena bij elkaar
waren gekomen.

De neerschijnende overdruk hanglamp

In de jaren 50, speciaal in afgelegen gebieden wwbeltriciteit nog niet was
aangelegd, bleef er een grote vraag naar alleol@iten petroleum en benzin
apparaten bestaan. Het Verre Oosten was de gradtstener. Waar veel lichi
nodig was kon de neerschijnende overdruk hanglamp de vraag voldoen
Petromax en Aida hadden nog steeds hun eigenfisgecexport gebieden maa
zover ik weet verschilde beide lampen nu alleen magr in naam (fig.46). De
productie van deze opmerkelijke lampen vermindérdstisch rond de jaren 60.

Fig. 46 Aida

Gedeeltelijk einde —

Op 15 juli 1960 werden officieel al de merkrechtean het |

Aidagesellschaft fir Beleuchtung und Heizung mbWergezet op

naam van het Graetz Kommandit-Gesellschaft, Westigesse 172,

Altena (West Falen).

Daarmee hielt het “Aidagesellschaft” op te bestaanging over in

Graetz KG.

Gelukkig betekende dat niet het einde van de Awgaidyuk lampen!
Fig.47

Periode 1960-1979.
Laatste veranderingen aan de overdruk tamp
We hebben hierboven gezien dat tussen 1951 enld€édgrijke delen
van dePetromax werden vernieuwd (pag. 10 en 11). Uit economis
oogpunt gezien werd er meer plastic gebruikt.
Blauw voor de Petromax en rood voor de Aida.
Zoals we hierboven hebben kunnen lezen eindigdervelianderingen
in 1964 met de vervanging van de 1954 type vooreariaimelaar’ g«
door een nieuw en economischer model met ribbelsrimp (ig. 47).

Aanpassingen
Dit betekende dat ook de Aida op vrijwel dezelfdéjzev werd

aangepast.
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De verschillen lagen in de naam en m®d gekleurde handwiel schijven.
Technisch waren de lantarens identifids. 47 en fig. 48

De in Altena geproduceerde Aida lantarens waremMdge1215en1500(beide
500 cp,zge Nrs1214 en 1350 (beide350 cp en de Nral233en 1250 (beide
250 cp.

Het definitieve einde

Volgens het USA USPTO document met serie numme#54246”, werd in
april 1973 het Aida merk voor de 6 volgende jaréigageven aan ‘Graetz
Vertriebsgesellschaft mbH’, Ostliche Karl-FriedriStrasse 132n Pforzheim

Fig. 48. Aida Express (eigenaar onbekend)

Het is mij niet duidelijk of de laatste Aida largas al dan niet werden
: geproduceerd in Altena, in Pforzheim of in Portugabar deze lantarens
moeten gemaakt zijn ergens aan het einde van efe j20! *®

En zo eindigde de productie van de Aida.

Al met al een interessanterk dat begon bifHirschhorn”, eindigde met“Graetz”, was tussentijds
naamgever en tevens herkenbaar aan hetietrte hoorn, dédirschhorn’.

PS.
Voorjaar 2004: Volgens het Amerikaanse USPTO wheide oude Hirschhorn merken weer vrij.
December 2004: Juergen Breidenstein uit Herdeckguitsland brengt beide merken weer in leven.
Hij verkreeg deze merken in Duitsland op 2 maafi52én gebruikt ze nu weer voor aan gloeikous
lampen gerelateerde zaken. Een prima zaak!!

Hieronder: Aida poster uit 1954. Eigenaar J.Brestiein.
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Bijlage I
Onder: Berlijn 2006: Op de achtergrond de voormaligerSdhhorn AG” gebouwen aan de
Kopenickerstrasse 149. (Foto A.Kaim).

Onder: Berlijn 2006: De laatste van de voormalige “E&&Agebouwen aan de Elsenstrasse 87-96
in Berlijn, Treptow (links de Elsenstrasse). Fot&aim.
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Bijlage Il Verscheidene gloeikousbrasdéampen gemaakt door Hirschhorn.

Torex /ds (SD) uit 1906 Torex / Aida (SD) u0b

N

,\.‘au - N .
Model 1922 Aida (SD)

*)Foto: J.Breidenstein.  Onder:

Model 1938 Aida (SD) (foto: L.Rusvai)
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Bijlage IlI

Gemaakt door Hirschhorn: De USA versie van de Adamen CD (model 1909)

“CONIA”

POSITIVELY
SMOKELESS

On Account of the

Fnormous
Candle Power
Central Draft

Kerosene
Incandescent Lamp

T he Burner will also fit
the Standard Oil Com-

N pany’s “Rayo’ Lamp
['he Greatest Light
Ever Produced

30 Line Burner

™
228 Candle Power
Mantles  three times
larger than the man- Model 1909

tles used on any
other lamp

Retail Price
Complete
$5.50 Each

Consumption :
1 Quart Kerosene
in 12 Hours

1909 USA gloeikous lamp catalogus pagina (eigerdb@raff).
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Bijlage IV

De Litenite: een GB versie van de Aida/Carmen (mha8é2).

Hirschhorn neutraal Logo, maar na 1928 een Aiddigekaft c.q. een E&G Logo

22
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Bijlage V

19

24-1928 Hirschhorn AIDA Donut hang lamp met soeyorikker naald.
W o WD S P ST PR A T

Foto: Rolf Th. Hibener, Duitsland.
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Bijlage VI
1935/36 Aida Express advertentie.

Eigenaar: Michael Lenz, Duitsland.
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Bijlage VII

1937. Aida advertentie voor Zuid Amerika deel 1.
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Sjue|q £ wouriq zn| sp seifng Q0L

Met dank aan Neil McRea.
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Bijlage VIII

1937. Aida advertentie voor Zuid Amerika deel 2.

tode interier eankeiisbie

MODELO DE PIE
Cémodas por 1u facilidsd de euslads y.
estabilidad de cu amplia y medema base

Complets $ 5950

MODELO ||
COLGAR MODELO DE PARED

— Ideales para Adecusdss para pasilios,
comeder, sals, living, dermiterio, ste. bibliotecas, vestibulos, rincones, eic.
Complata § 30.50 Complets § 29.- ||

Nuestras lamparas y faroles gozan de
amplia difusién en todos los puntos
COMPANIA TECNICA E IMPORTADORA S.aA. del pais. Solicitelas por su nombre en
las casas del ramo, directamen-
te a nuestra casa central ¢ a cual-
quiera de nuestras sucursales.

Met dank aan Neil McRea.
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Bijlage IX

1935-1937. Aida 103, met blauwe kap en 1935 tymewarmer.

Foto eigenaar: Juan Caiti uit Mendoza, Argentinié.
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Bijlage X
1937. AIDA 244 Donut hang lamp gemaakt door hetafjesellschaft, Berlijn.

. e —— N ——
Foto eigenaar: The State Museum fornrigeging and Labour in Mannheim, Duitsland.
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Bijlage XI

1954-157 Aida Expres
ORIGINAL &2 E B™= 2A MADEIN
| ~ £\ GERMANY

Onderdelen lijst.
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Bijlage XII

1954 -1957 Aida Lampen en een kookapparaat.

ORIGINAL

e n N
e RS
E o T = i il
o Ty ™ 5 aaa
e \ .
R ‘ s
s \ g A o
——— Lk ——
5 Y -
|

— ‘1‘44\ e
e / e
M o | B
kREE L ! i b
i - Err
v

MADE IN GERMANY

PETROLEUM LAMPEN - LATERNEN - KOCHER/250-500 HK

AlIDA G.M.B.H.,, ALTENA (WESTF.)

Pagina van een 1954 Aida catalogus.
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Bijlage XIII
September 2007: Neil McRea's AIDA lampen lijst. Meéstemming overgenomen uit zijn “Pressure LampalGgie”.
?? 300 cp? donut. Copper tank. Sloping vapori#ee tith cleaning needle. 1924-1928. (Rolf Th Hi@re®ermany)... add by AK.
?? Kerosene Lantern. Possibly 300 cp. Grey enalotet gage and hood. (Bernhardilidr)
100 “Pretty Dolly” 150 cp kerosene lantern as Raaw 900. Stamped on fount “Pretty Dolly AIDA 10GB0Lcp” and “Kerosene
Stormproof lantern made in Germany” around a loiga Balcon above a winged wheel. (R Dude8de image Logo 3 below.
100 100 cp kerosene lantern. As Petromax 900.i({@y)J
103 “Express” Kerosene lanterfi935 Blue oval rapid knob and blue hood (See agme 24, 25, 26....AK).
105 “Express” Kerosene lantern with rapid pre heatezitoHood with bayonet fitting. (From gas tip spessibly 500 cp)
213 200/250 cp lamp. (Info from Auerlicht catalognantle page supplied by Stefan Meissner. No fudkéails.)
214 300 cp kerosene lantern. With automatic cleanegedle. 1 litre fount. 390 mm tall. (Aida flyeatdd Sept 1929)

214a 300 — 400 cp lantern as 214 but with a dowdsleof small holes in the lower hood and upper paglobe cage rest instead of
the more commonly seen small slots. Marked on feuthit embossed number 214a. One example known fauAdgentina and
stamped with “Introductor Juan Schmalland BuenagssAChacabuco 390”. Model number confirmed in aerficht catalogue
mantle page supplied by Stefan Meissner.

214L 300cp hurricane lantern. (# from Milbro catalogue)

214N As 214 Above. Fibre control wheel. Stampedfammt “Original AIDA No214N 350cp Regd. Made in Germany” below the
embossed Aida logo of Stag and Horn. Also stampédavcrude copy of the logo of a falcon on a wihgéneel with B. R. seen
on the model 100 Pretty Dolly above. And around tbhgo stamped with “Kerosine Stormproof LanternNGOON Made in
Germany”. See image of Logo 4 below

215 300cp hurricane lantern. (W.v.d.Veldégge also page 8).

226 300/400 cp lamp. (Info from Auerlicht catalognantle page supplied by Stefan Meissner. No fudktails.)

227 800/900 cp lamp. (Info from Auerlicht catalognantle page supplied by Stefan Meissner. No fudktails.)

228 200/250 cp lamp. (Info from Auerlicht catalognantle page supplied by Stefan Meissner. No fudeéails.)

229 200/250 cp lamp. (Info from Auerlicht catalognantle page supplied by Stefan Meissner. No furtle¢ails.)230 200/250 cp

lamp. (Info from Auerlicht catalogue mantle pagpmied by Stefan Meissner. No further details.)
23la 200/250 cp lamp. (Info from Auerlicht catalegnantle page supplied by Stefan Meissner. Nodudktails.)

232 300 cp kerosene lantern as 214 but smaller3#itiire fount and 365mm tall. (Aida flyer dated S&829)
233 “Liliput” 200 cp kerosene lantern. Polishecharkel plates brass. 300 mm tall. (R Dudek)
233 Lantern as 233 above but no Stag and Horndagostamped Aida 250cp No 233. Also stamped witude copy of the logo of

a falcon on a winged wheel with B. R. seen on tloeeh100 Pretty Dolly above. And around this lotengped with “Kerosine
Stormproof Lantern. BOMBAY-RANGOON Made in German$ee Image of Logo 5 below

236 200 cp donut. Steel tank painted black. 9” Diggflector. (Paul Mitchell)

237 400 cp lamp. (Info from Auerlicht catalogue mhapage supplied by Stefan Meissner. No furthéaitie)

238 200 cp lamp. (Info from Auerlicht catalogue itapage supplied by Stefan Meissner. No furthéaitie)

239 400 cp lamp. (Info from Auerlicht catalogue thapage supplied by Stefan Meissner. No furthéaitie)

240 200 cp lamp. (Info from Auerlicht catalogue itiapage supplied by Stefan Meissner. No furthéaitie)

241 200 cp lamp. (Info from Auerlicht catalogue itapage supplied by Stefan Meissner. No furthéaitie)

242 400 cp lamp. (Info from Auerlicht catalogue thapage supplied by Stefan Meissner. No furthéaitie)

243 400 cp lamp. (Info from Auerlicht catalogue hapage supplied by Stefan Meissner. No furthéaite)

244 Do nut lamp. 200 cp. As Petromax 834. Probuatily steel fount. (Instruction leaflet 1937) (A. Nifian)

245 Do nut lamp 400cp. In the Petromax style. Rubbaith steel fount. (Instruction leaflet 1937)

245 500cp donut. Steel tank. Looks like Petromax d@titwithout pressure gauge. (Probably post 194%t@design)
246 Do nut lamp as 244. No details of differencepgmssibly brass or copper fount. (Instruction lkaf937) ‘
247 Do nut lamp as 245. No details of differencegmssibly brass or copper fount (Instructionlktaf937) \
248 Do nut lamp 800cp. In the Petromax style. Rubbaith steel fount. (Instruction leaflet 1937)

249 Do nut lamp as 248. No details of differenaepmssibly brass or copper fount (Instructionletaf937)

1215 “Record” kerosene 500cp lantern as Petromax 528o lom fount. Red plastic control wheel. Alcohol peat only.
1233 “Record” kerosene 250cp lantern as Petroméax|8%jo on fount. Red plastic control wheel. Alcbpre heat only.

1250 500 cp kerosene lantern as Petromax 523. @fatellar with “Aida Original Record 1250. 500 cftarlos Capmany)

1250 Original Express 250cp as Petromax 827. Rapid pre-heatdr, too alcohol cup. Metal pump knob and zinc attmgh control.
1949 — 1954 *(* To my opinion 1946 — 1952..AK)

1250 Express “Record” 250cp as Petromax 827. Rapehpater torch, no alcohol cup. Plastic pump haadt parallel arm torch
control. 1954 - 1964

1250 Express “Record” 250cp as Petromax 827. Rapaeheater torch, no alcohol cup. Plastic pump lkaadd parallel arm torch
control. 1964 -

1350 Express 350 cp kerosene lantern with rapicheater torch. As Petromax 828. (D. Belavendram)

1500 Express Record 500cp as Optimus 1500g.

5090 Lantern. No further details. (from parts $ispplied to me by Mick Emm)

5091 Lantern. No further details. (from parts $gpplied to me by Mick Emm)

?? Harp Lamp. 200 or 300 cp. Lantern head in frarpe below inverted fount with pressure gaugelecpamp type filler cap and
pressure release screw. With narrow gallery fdnaade or reflector. No model number marked on theplaut this could be one
of the lamps listed in the Auerlicht mantle cataledSee Image on this page).
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ﬁ Hirschhorn-AIDA-Graetz....een MERK tussen 2 fygdn

Bijlage XIV Gloeikous tafellampetiuchtbuis door her reservoir (CD).

Trekglas

Glazen kap
) X
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brander
/ Handwiel
T Vuldop
Reservoir

Gaten voor de
luchtbuis

<+—— Lampvoet

De Sunlight. Eemdirschhorn type gloeikous lamp (CD)
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“ﬁﬁx Hirschhorn-AIDA-Graetz....een MERK tussen 2 itjgdn

Bijlage XV

NOTEN:

! Zie Duitse merkenboeken 1906, Nr. 89470-1906 (AIDA

2De specifieke merken: Brillant-1889, JH Diamant-18RBeingoldBrenner-1894, International Lampe-183r@pion-
1897, Bengalia-1904, Titan-1904, springend herthmetn rond de schouder-19a8ischhorn = hert hoorn), Aida-1906,
Carmen-1908, Bonares-1909, Clara-1910, Saja-191i11920, Lotos-1912, Tusculum-1912.

3 Dr. Herman Ubbo Lahde (1901-1984). Sinds 1939 heafdde patent divisie van “E&G AG” in Berlijn.

4 Zie pagina 200 en 201 van de catalogus “Deutschapkan Wort und Bild”, 1911, door J. Goldberg.

® Zie: Light International, Vol.4, Herfst/Winter 200dr. 4. het artikel “The relationship between teonos” and the
“Candesco” door A.Kaim.

® See: Light International, Vol.4, Herfst/Winter 2Q0t. 4. het artikel “The relationship between tKeonos” and the
“Candesco” door A.Kaim.

" Welshbach catalogus midden jaren ‘20. Eigenaarayp@le, UK.

8 Zie “Light and Heat from Hydrocarbon Appliancestait of an Industry”, door dr. Herman U. LahdeedBukt door J.W.
Courter, 3935 Kelley Rd., Kevil, KY 42053, USA, inth@jzonder hoofdstuk XI.

9 Zie “Light and Heat from Hydrocarbon Appliancesteait of an Industry”, door dr. Herman U. LahdeedBukt door J.W.
Courter, 3935 Kelley Rd., Kevil, KY 42053, USA, inth@jzonder hoofdstuk XI.

10 Zie Duitse fabrieksmerken Nr. 397035-1929, Nr. 8B+1932, Nr. 511141-1939 en ook Nr. 511141-1953.
1 «welsbach” en “Millbro” catalogi einde jaren ‘20egin jaren ‘30. Eigenaar J.Claypole, UK.
12 7ie informatie van Peter Siiss op Dirk Frieborgébsite (Anno 2003).

13 Zie Duitse patenten DE 672058-1937 (F.Graetz erahtle), DE 685272-1939 (F.Graetz en H.Lahde),
DE 687139-1939 (F.Graetz en H.Lahde).
¥ Foto eigenaar: Laslo Rusvai uit Roemenié 2002.
15 verschillende websites. Gevonden met Yahoo mebeakapdracht ‘pressure lamps’ (website of A.Moorfenet het
zoekcommando ‘Aida Gesellschaft’ (website van ‘tdyEabana” en website van “Dirk Frieborg”, etc).

18 oor meer lamp nummers en details zie ook Neil MéRBaessure Lamp Catalogue verkrijgbaar bij Therivgtgonal
Guild of Lamp Researchers (e-mail (200macburner@btinternet.cn¥ie ook Bijlage XIII.

17 Bron: “Graetz KG” Nachrichten , Altena, decemb8b4. Deze “Nachrichten” zijn verkregen via Dhr.&r, voormalig
employee van “Graetz KG” in Altena.

8 Bron: “Graetz AG-VEB” Nachrichten, Berlijn 1949. Dezerden verkregen via Dhr. Steden, voormalig engeoyan
“Graetz KG” in Altena.

9 Bron: “Signal auf Griin, Geschichte des VEB WerkSignal- und Sicherungstechnik Berlin”, pagina No. Mérkregen
via W. v.d. Velden, juni 2003.

20\West Duits patent DE 873381 van 23 mei 1951.

2L \West Duits patent DE 947151 van 5 April 1952.

22 \West Duits patent DE 951204 van 14 April 1954.
2 West Duits patent DE 1023431 van 3 August 1956.
24 \West Duits patent DE 1228575 van 22 October 1964.

% Bron: "Die Graetz Nachrichten 1959”. Ik kreeg diavdurgen Breidenstein, maar komt oorspronkelijkdan Steden.
Volgens Jurgen Breidenstein was de familie Gragfergiar van “Graetz AG". Dit zou een verklaring zipor bijvoorbeeld,
de onduidelijke situatie waarbij beide, het “AG” leet “KG”, in hetzelfde jaar de eigenaren van tweeschillende “Aida”
merken waren.

28 USPTO Serie Nummer 72454546 Inschrijfdatum 13 IA[9i73.

27 Informatie verkregen via Dhr. Steden, voormalig toype van “Graetz KG” in Altena.

2 Neil McRea suggereert (in 2007) dat het mogelijtat ook nog in de vroege jaren ‘80 Hipolito in Rigdl Aida lantarens
onder licentie heeft geproduceerd. Dit deden zemekde Petromax aan het einde van de jaren ‘70.
2 Dit plaatje van de fabriek in Altena verkregen Wim van der Velden.
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